Bevezetés

A 2001. őszi vizsgálat célja felmérni a tanulók olvasás-szövegértési képességét. A felmérés eredményeinek feldolgozásához, az országos adatelemzéshez a tesztekben található tanulói válaszok egységes és objektív értékelésére van szükség, ezért az egyes tanulói válaszokat ezen értékelési útmutató alapján kell értékelni.

1.) A felmérésben kétféle feladatot használunk a tanulók szövegértésének mérésére. Az egyik típus a feleletválasztós forma, amelyben a tanulóknak négy megadott válaszból kell kiválasztaniuk azt, amely szerintük a legjobb válasz a feladatra. Ezeknél a feladatoknál a tanulói válaszokat számítógépes adatbevitellel rögzítjük, Önnek ezeket a válaszokat a feladatlapokon nem kell értékelnie.

2.) A másik kérdéstípus a szöveges választ igénylő nyílt végű feladat. Ezeknél a feladatoknál a tanulóknak le kell írniuk a kérdésre adott válaszukat.

A tanulóknak ezekre a feladatokra adott válaszainak értékelését, javítását az Értékelési útmutatók alapján kell végezni. Önnek a tanulói válaszokat az útmutatóban lefektetett irányelvek alapján kell feldolgoznia, csak az objektív elvek alapján történő munka révén érhető el, hogy a tanulói válaszokat az ország minden egyes iskolájában egyformán értékeljük.

Az egyes feladatokra adott lehetséges válaszok értékelésének szempontjait minden feladat esetében pontosan meghatároztuk.

A nyílt végű, szöveges választ megkívánó feladatok értékeléséhez ún. kódokat adtunk meg. Ezen kódok használata a későbbi adatbevitel és az iskolai adatfeldolgozás szempontjából bír nagy jelentőséggel.

Az Önök későbbi munkáját könnyíti majd meg, ha el tudják különíteni egymástól azokat az eseteket, ahol a diák a kérdés alapos megértéséről tett tanúbizonyságot és kimerítő választ adott, szemben azon társaival, akik csak részlegesen értették meg, akik válasza kevésbé összetett.

Szintén könnyebbséget jelent majd Önnek az eredmények összehasonlításakor, ha el tudja különíteni egymástól azokat az eseteket, amikor egy diák rosszul válaszolt, vagy tipikus rossz választ adott, vagy éppenséggel hozzá sem fogott egy kérdés megválaszolásához. 

i. A kódolás szabályai

A helyes válaszok jelölése

A helyes válaszokat (ahogy azt majd a kódkönyv mutatja) többnyire 1-es, 2-es és néhol 3-as kóddal jelöljük. Ezek a kódok egyfajta rangsort is jelölnek. Egy olyan kérdés esetében például, ahol a válasz a szöveg elemére vonatkozik, és azok magyarázatát is megköveteli a diáktól, ott az alapos megértést tükröző válasz a 3-as kódot kapja, a megfelelő megértést tükröző válasz 2-es kódot kap, míg a minimális megértést tükröző helyes választ 1-es kóddal jelöljük.

A helyes válaszok esetében a választható kódok a megértés mélységétől vagy a feladat megkívánta szöveges kifejtettség terjedelmétől függnek. A kódkönyv tartalmazza mindazon információkat, amelyek alapján Önnek el kell döntenie, hogy adott tanulói válasz hányas kódot érdemel.

A rossz válaszok jelölése

A 0-ás kóddal jelölt válaszok mögött a szöveg vagy feladat meg nem értése, vagy egy bizonytalan válaszadási kísérlet áll. 0-ás kódot adunk a diáknak abban az esetben is, ha felismerjük, hogy a diák egyszerűen megismételte a feltett kérdést.

Speciális jelölések


„7”
Minden mérés esetében elkerülhetetlen, hogy akadjon egy-két tesztfüzet, amely a fűzés vagy a nyomdai munkálatok közben sérül. A 7-es  kód a nyomdahiba következtében megoldhatatlan feladatokat jelöli.

„8”
Ezt a kódot Kihúzott/törölt, értelmezhetetlen válasznak nevezzük a Javítókulcs szövegében. Azokra a válaszokra alkalmazható, ahol nyilvánvaló, hogy a tanuló visszautasította, hogy komolyan foglalkozzon a kérdéssel. 8-as kód jár a teszttel vagy a feladatok minőségével kapcsolatos negatív megjegyzésekért (pl. buta kérdés/feladat, a feladathoz nem kapcsolódó rajzok stb.). Ha a válasz a 8-as és valamely rossz válasz elemeit egyaránt tartalmazza, akkor az rossz válaszként kódolandó. (pl. „Unalmas a feladat és nem tudok rá válaszolni.”) Ugyancsak ide tartozik, ha látszik, hogy a diák foglalkozott a feladattal, de utólag kiradírozta, vagy áthúzta, amit írt.

„9”

Ez a kód a Nincs válasz nevet kapta a Javítókulcsban. Olyan esetekben alkalmazható, amikor a válaszkísérletnek nyoma sem látható, a diák üresen hagyta a válasz helyét.

Amennyiben olyan tanulói válasszal találkozik, amelynek kódolása Ön szerint nem dönthető el egyértelműen, kérjük, küldje el ezt a választ a monitor@mailbox.hu e-mail címre. A beküldött tanulói válaszok a helyes megoldásokkal minden nap végén felkerülnek majd a KÁOKSZI-ÉK honlapjára (www.tar.hu/monitor).

II. Az Ön által adott kód jelölése 

Kérjük, hogy az Ön által adott kódot a feladat mellett szereplő üresen hagyott négyzetbe írja be. 

14 feladat: ÚTMUTATÓ

Az útmutató melyik pontja ösztönöz arra, hogy kérj segítséget, amikor szükséges?

 Írd le a számát!

Iii. általános SZABÁLYOK

· Helyesírás és nyelvtan 

A helyesírási és nyelvtani hibákat ne vegyük figyelembe, kivéve azokat az eseteket, amikor ezek a hibák jelentősen elhomályosítják a jelentést, vagy ha ezt külön jelezzük. Ez a teszt nem az írásbeli kifejezőképességet méri fel. 

· Az elvárttól eltérő formában megadott válasz

Ezekben az esetekben a javítást végző tanárnak kell eldöntenie, hogy a tanuló megértette-e a kérdés lényegét, és tanújelét adta-e annak, hogy rendelkezik a válaszhoz szükséges tudással. Például, ha a feladat azt kéri a tanulótól, hogy „karikázza be az igen vagy a nem választ”, elfogadhatónak ítéljük, ha a diák leírja a válaszában az „igen” és a „nem” szavakat. 

IV. a kiválasztott 20 diák adatainak megőrzése

Az Önök iskolájából mintavétellel kiválasztottunk 20 tanulót, ezen diákok tesztfüzetei központilag is értékelésre kerülnek. A kiválasztott diákok füzeteit kell először értékelnie a javítókulcs alapján, a válaszokat lekódolnia. Mivel a tesztfüzetek a kódolást követően elszállításra kerülnek, az Ön későbbi munkája szempontjából fontos, hogy a diákok válaszainak betűjelét, ill. az Ön által adott kódot felvigye a Javítókulcs végén szereplő Eredménylapra.

A1/B25 feladat: ÚTMUTATÓ

Helyes válasz: D

A2/B26 feladat: ÚTMUTATÓ

Helyes válasz: B

A3/B27 feladat: ÚTMUTATÓ

Helyes válasz: D

A4/B28 feladat: ÚTMUTATÓ

Helyes válasz: D

A5/B29 feladat: ÚTMUTATÓ
R228Q05-    0    1  7   8    9
Kód 1:
9
Kód 0:
Bármi más válasz.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A6/B30 feladat: ÚTMUTATÓ

Helyes válasz: A

A7/B31 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ

Helyes válasz: D

A8/B32 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ
R109Q02-   0    1    2   7  8    9
A válaszok kódolása:

Kód 2:

A diák megnevezi a bíró két pozitív tulajdonságát ÉS szövegbeli példákkal támasztja alá azokat (A pozitív tulajdonság nem lehet az „igazságos/helyes ítéleteket hoz”).

· [Körültekintő / eredeti / találékony / kreatív / bölcs.] – szokatlan módszereket alkalmaz, melyek mégis meggyőzően bebizonyítják, hogy ki mond igazat.

[Tud várni / türelmes.] – nem sieti el a döntést, hanem megvárja, míg az igazság be nem bizonyosodik ; figyelmesen meghallgatja a két fél véleményét.

[Hűséges / hű alattvalója királyának] – a történet végén nem vár semmilyen fizetséget, megelégszik azzal, hogy királyát szolgálhatja.

· [Szerény / nem anyagias / nem kapzsi.] – nem vágyik semmilyen külön fizetségre azért, amit tett. Megelégszik azzal, hogy tudja, jól végzi bírói munkáját.

[Józan bizonyítékokat talál / praktikusan gondolkodik / két lábbal jár a földön.] – mindennapi tudásra alapozódnak az ítéletei, és mindenki számára érthetőek.

· [Tekintélye van / hatalma van.] – döntéseit mindig tiszteletben tartják.

· [Szigorú.] – mikor megnevezte a hazugot (bűnöst), súlyos büntetést mért rá. 

· [Kegyetlen]  – a büntetés, amit kiró, nagyon szigorú / mindig ugyanazt a büntetést méri a bűnösre, bármit is követett el az.

· [Az igazságért harcol] – tudja, mi a jó, és mi a rossz.

Kód 1:

A diák megnevezi a bíró EGY pozitív tulajdonságát ÉS szövegbeli példával támasztja alá azt, (A pozitív tulajdonság nem lehet az „igazságos/helyes ítéleteket hoz”).

Kód 0:
A tulajdonság vagy az idézett/megfogalmazott szövegrészlet nem megfelelő vagy pontatlan. 

· [Igazságos] – jó bíró. [Az indoklás nem meggyőző, elégtelen]

· [Szigorú] – ítéletei igazságosak, mivel mindenkire ugyanazt a büntetést méri. [Az indoklás nem megfelelő]

· [Hűséges] – Bármit megtenne, hogy kivívja királya elismerését. [Az indoklás pontatlan]

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A9/B33 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ

Helyes válasz: D

A10/B34 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ
R109Q04-   0     1   7  8    9
Kód 1: 
A tanuló mérlegeli a büntetések igazságosságát a bűnök közti hasonlóságok és
            különbözőségek alapján. A bűntettek helyes megítéléséről tesz tanúbizonyságot.

· Nem, valaki feleségét ellopni sokkal súlyosabb bűn, mint a pénzét vagy a lovát ellopni.

· A három bűnös hasonló módon akart becsapni valakit, és ehhez a hazugságot használták; tehát helyes, hogy ugyanazon a módon bűnhődjenek.

· Nehéz megmondani. A földművelő, az olajkereskedő és a koldus, mindhárman el akartak lopni valamit. Másrészt a dolgok, amiket el akartak lopni, nem voltak azonos értékűek.

Kód 0:
A bűntettek vagy a büntetések helyes megítéléséről tesz tanúbizonyságot, de nem értékeli őket. 

VAGY A bűntettek vagy a büntetések pontatlan megítéléséről tesz tanúbizonyságot.

· A bíró ötven botütést mért mindhárom bűnösre. Az egyikük egy nőt lopott el, másikuk pénzt, harmadikuk pedig egy lovat.

· Azt gondolom, hogy a földművelő és a tudós esete különbözik a másik kettőtől; ez leginkább egy válásra emlékeztetett, míg a másik kettő lopás volt. A parasztot nem kellett volna megbüntetni.

VAGY
Pozitív vagy negatív véleményt formál, de nem indokolja azt, vagy helytelen indoklást ad.
· Nem, az ötven botütés a három bűntett esetében nagyon is súlyos büntetés.

· Igen, fontos a szigorú büntetés, mert ezáltal a bűnösök nem fognak újból próbálkozni.

· Nem, nem hiszem, hogy a büntetések elég szigorúak lettek volna.

· Túl szigorú volt.

· Igen, azt hiszem, mindez igazságos volt.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A11/B35 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ

Helyes válasz: B

A12/B36 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ

Helyes válasz: D

A13/B37 feladat: AZ IGAZSÁGOS BÍRÓ

Helyes válasz: A

A14/B38 feladat: ENERGIA

Helyes válasz: C


A15/B39 feladat: ENERGIA

Helyes válasz: C

A16/B40 feladat: ENERGIA

Helyes válasz: D

A17/B41 feladat: ENERGIA

Helyes válasz: C

A18/B42 feladat: ENERGIA

Helyes válasz: C

A19/B1 feladat: SZFINX
R103Q01- 0 1 7 8 9
Kód 1:

A diák válaszában a címet a műemlékekre ÉS a restaurálásra IS utalva magyarázza. Utalhat arra, hogy a műemlékeket olyanra csinálják, mintha azok újak lennének, vagy arra, hogy a restaurálás tönkreteszi őket.

· Ókori műemlékeket restauráltak, ezért most újnak tűnnek.

· A restaurálás miatt a műemlékek most túl újnak néznek ki, ezért vesztettek történelmi értékükből.

Kód 0:
Homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő válasz.

· Az elhibázott restaurációs munkálatok Egyiptom régi kincseit fenyegetik.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A20/B2 feladat: SZFINX
R103Q02- 0 1 7 8 9 
Kód 1: A diák KETTŐT felsorol az alábiak közül.

· pénzhiány / a restaurálás sokba kerül (vagy más, ezzel egyenértékű   válasz)

· szakképzett restaurátorok hiánya (vagy más, ezzel egyenértékű válasz)

· túl sok a restaurálásra váró műemlék (vagy más, ezzel egyenértékű válasz)

· a restaurálással / a restaurálásra váró műemlékekkel kapcsolatos kritika (vagy más, ezzel egyenértékű válasz).

Kód 0: A diák csak EGYETemlít a fentiek közül, homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő
             választ ad.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A21/B3 feladat: SZFINX
R103Q03- 0 1 7 8 9
Kód 1:
Minden válasz helyes.
jól restaurálták / rosszul restaurálták

A kopt „Függő Templom" Kairóban.

jól restaurálták / rosszul restaurálták

Az Al-Azhar mecset.

jól restaurálták / rosszul restaurálták

II. Ramszesz fiainak sírja.

jól restaurálták / rosszul restaurálták

Az Amr ibn al-As mecset.

jól restaurálták / rosszul restaurálták

Nofertiti királynő sírja.

Kód 0:
Minden más válasz.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A22/B4 feladat: SZFINX

Helyes válasz: C
A 23/B5 feladat: SZFINX
R103Q05-0 1 7 8 9
Kód 1:
10 évig.
Kód 0:
Minden más válasz.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A24/B6 feladat: SZFINX
R103Q06- 0 1 7 8 9
Kód 1:
A tanuló válaszában utal a restaurálás során okozott károkra, és közvetlenül vagy közvetett módon szembeállítja a károkat a műemlék megmentési szándékával vagy azzal a ténnyel, hogy rengeteg pénzt fordítottak a munkálatokra.

· Egy rosszul kivitelezett felújítás, ami egy vagyonba kerül, többet árthat a műemlékeknek, mint az eredeti probléma.

· A műemlékek megmentésére tett erőfeszítések ahelyett, hogy megoldanák, csak súlyosbítják a helyzetet.

Kód 0:
Homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő válasz.

· A műemlékek elpusztulnak, mert nincs elég pénz a restaurálásukhoz.

Ld. még: Kód 7, 8, 9

A25/B7 feladat: SZFINX

Helyes válasz: C

A26/B8 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY

Helyes válasz: D

A27/B9 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY

Helyes válasz: C

A28/B10 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY
 R243Q03-0 1 2 7 8 9
Kód 2: A diák HÁRMAT felsorol az alábiak közül.

	Megjegyzés: Az itt idézett részek átfogalmazása is elfogadható.

· lezuhanni látták a kis csillogó tárgyat

· (minden erejüket összeszedve) sikerült felemelniük és egyik, majd másik oldalára fordítaniuk)

· felemelték (amilyen óvatosan csak tudták)

· be tudták tenni egy kis ketrecbe

· eltemették egy kőrakás alá


Kód 1: A diák KETTŐT felsorol az alábiak közül.

Kód 0: A diák csak EGYET említ az itt felsoroltak közül, vagy pontatlan, nem odaillő,
           homályos választ ad.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A29/B11 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY
R224Q04   -0 1 7 8 9
Kód 1:
A diák válaszában utal arra, hogy a szerző hamis illúziót akar kelteni.

· Azért, hogy az olvasók azt higgyék, hogy a lények kisebbek mint a gyerekek.

· Azért, hogy az olvasók azt higgyék, hogy a lények nem emberek.

Mivel egyértelműn azt gondoljuk, hogy a gyerekek az emberek, így a lényeknek kicsiknek kell lenniük.

· Azért, hogy az elején ne jöjjünk rá, hogy a lények emberek.

Kód 0:
Szó szerinti vagy homályos válasz, illetve olyan, amelynek nincs köze ahhoz, hogy a szerző célja a hamis illúzió keltése volt.
· Azért, hogy az olvasók jól megértsék, hogy milyen kicsik a lények.

· Azért, hogy tudjuk, hogy milyen a külsejük.

· Azért, hogy érzékeltesse, hogy a gyerekek nagyok.

· Azért, hogy sajnálatot keltsen a lények iránt.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A30/B12 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY

Helyes válasz: D

A31/B13 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY
R224Q06A-0 1 7 8 9
Kód 1:
Utal arra a tényre, hogy a gyerekeknek nem emberi tulajdonságai vannak.

· Nyolc lábuk van.

· Farkuk van.

· Rámutat, hogy a gyerekek nem emberek.

Kód 0:

Részben vagy egészében idézi az utolsó mondatot. 

VAGY 
Homályos vagy a szöveghez nem kapcsolódó választ ad.
· Majd nyolc, még gyermekien vékony lábukon szaladva és fejletlen farkukon ugrándozva visszatértek játékaikhoz.

· A diák leírja, mit csináltak a lények.

· A gyerekekkel kapcsolatos információkat írja ide.

· A történet végét írja le.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A32/B14 feladat: A CSILLOGÓ TÁRGY
R224Q06B-0 1 7 8 9
Kód 1:
A diák válaszában utal arra, hogy a szerző meglepetést akart kelteni.

· Mert nem akarja, hogy a szöveg vége előtt megtudjuk, hogy a gyerekek nem emberek.

· Ha előbb elmondaná, elrontaná a történetet.

· Ez volt benne a csavar / ettől lett hatásos.

· Ezáltal az olvasó az egész szöveget újraértelmezheti egy teljesen más szemszögből.

Kód 0:
Homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő válasz.

· Kedves színezetet ad a történetnek.

· Így jól végződik a történet.

· Azért, hogy elszomorítson minket.

· Előbb nem lett volna értelme.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A33/B15 feladat: AZ ANTARKTISZ
R117Q01-   0 1 2 7 8 9
	                       Déli-sark

(                    hegy (hegycsúcs)

                      jégtábla

                      kutatóbázis


Kód 2:
HÁROM helyes megoldás

Kód 1:
Legalább EGY helyes megoldás

Kód 0:
NINCS jó megoldás

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A34/16 feladat: AZ ANTARKTISZ
R117Q03-   0 1 7 8 9
Kód 1:
4528 (méter)

Kód 0:
Minden más válasz

Ld. még: Kód 7, 8, 9

A35/B17 feladat: AZ ANTARKTISZ

Helyes válasz: B

A36/B18 feladat: AZ ANTARKTISZ

Helyes válasz: B

A37/B19 feladat: AZ ANTARKTISZ
R117Q06-   0 1 7 8 9
Kód 1:
A diák válaszában utal a gleccser méretére.

· Ez a világ leghosszabb gleccsere.

· Ez az Antarktisz legnagyobb gleccsere.

Kód 0:
Minden más válasz

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A38/B20 feladat: MÉHEK
R217Q02- 0 1 7 8 9
Kód 1:
Az alábbiak közül HÁROM, tetszőleges sorrendben, akár egy sorba írva is.

a : gyümölcsfák,  b : lóhere, c: fák, d:virágok
Kód 0:
Minden más válasz.

Ld. még: Kód 7, 8, 9

A39/B21 feladat: MÉHEK

Helyes válasz: A

A40/B22 feladat: MÉHEK
R217Q04- 0 1 7 8 9
Kód 1:
A diák válaszában utal arra, hogy a szög (Naphoz viszonyított) irányt jelöl, amerre a nektár (vagy a méz) található.

· Azt mutatja, mekkora szöggel tér el (a Naphoz képest) a táplálékhoz vezető útvonal, amelyet a méhek követni fognak.

· A virágok / a nektár felé vezető irányt.

· Merre kell a méheknek repülniük a Naphoz képest, hogy megtalálják a mézet.

· Hogy a táplálék a Naphoz képest jobbra vagy balra található-e.

Kód 0:
Homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő válasz.

Ha a méhek a Nap felé repülnek, megtalálják a táplálékot.

· Az irányt.

· Hol található a táplálék.

· Táncoló méheket.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A41/B23 feladat: MÉHEK
R217Q05- 0 1 2 7 8 9
Hogyan jelzi a méh tánca során a táplálék és a kaptár közötti távolságot?

Kód 2:
A válaszban arra utal, hogy ezt az információt a méh potroha mozgatásával, ÉS azzal az idővel jelzi, ameddig ez a mozgás tart. 

· Hogy mennyi ideig mozbatja a potrohát a méh.

Kód 1: 
Csak arra utal, hogy a méh mozgatja a potrohát (a válasz, ha csak részben hibás, még értékelhető).

· Mozgatja potrohát.

A potroha mozgatásának sebességével jelzi a távolságot.

Kód 0:
Homályos, pontatlan, vagy a témától eltérő válasz.

· Azzal a sebességgel jelzi, mellyel a 8-as forma mentén köröz.

· A 8-as forma kisebb vagy nagyobb méretével.

· Azzal, ahogy mozog.

· A táncával.

· A potroh.

Ld. még: Kód 7, 8, 9
A42/B24 feladat: MÉHEK

Helyes válasz: D

1
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